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Николай Георгиевич Гарин-Михайловский
(1852-1906)

Сергиевск, 2009

   Известный русский писатель Николай Георгиевич Гарин-Михайловский родился в старинной дворянской семье, его крестили царь Николай I и мать революционерки Веры Засулич.
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   Учился в одесской Ришельевской гимназии, на юридическом факультете Петербургского университета, откуда перешёл в Институт путей сообщения (окончил в 1878). Прослужив около 4 лет в Болгарии и при постройке Батумского порта, в конце 1882 года он уходит в отставку и вместе с женой Надеждой Валериевной, имеющей в Самарской губернии небольшое имение, приезжает в Самару. Весной они продают старое имение и приобретают в Бугурусланском уезде новое – Гундоровку.   Семья поселяется в ней и живёт почти постоянно до 1886 года, а затем часто сюда возвращается. В 1903 году Гундоровку продают.

   В Гундорове Михайловский занимается сельским хозяйством и ведёт дневник, который позднее становится основой для очерков «Несколько лет в деревне». Жена его три года вела занятия в сельской школе, в ней преподавал и сам Н.Г.Гарин-Михайловский, рассказывающий об уходе за растениями.

   В 1896 году Михайловский открыл великолепную школу-интернат для обучения 70-ти детей с библиотекой в 8 тысяч томов, столярной и гончарной мастерскими, садом в три десятины и пчельником. При школе были созданы детские ясли, находившиеся под наблюдением врача и фельдшерицы – их труд оплачивал Михайловский. Весной этого же года Михайловского приглашают на строительство Самаро-Уфимской железной дороги. В 1890-е годы Н.Г.Гарин-Михайловский финансирует издание газеты «Самарский вестник». 
Инженерно-строительная                       деятельность
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В апреле 1891 Н.Г. Гарин-Михайловский был назначен начальником партии по производству изысканий Западно-Сибирской железной дороги.  Весной его группа выехала на Обь, а осенью вернулась в Самару, где в течение зимы занималась составлением чертежей. В 1893 году Н.Г.Гарин-Михайловский вновь оказывается в  Самарской губернии ив основном именно здесь и живёт все 1990-е и начало 1900-х. В Поволжье он занимается изыскательными работами, связанными со строительством железных дорог. 31 августа 1895 года выходит приказ Министерства путей сообщения о назначении Михайловского штатным инженером и заведующим окончательными изысканиями и постройкой узкоколейной железной дороги от станции Кротовка до города Сергиевск.    

Литературная деятельность

   На литературное поприще выступил в 1892 имевшей успех повестью «Детство Тёмы» и рассказом «Несколько лет в деревне» («Русская мысль»). В «Русском богатстве» он напечатал затем «Гимназисты» (продолжение «Детства Тёмы»), «Студенты» (продолжение «Гимназистов»). Последняя часть тетралогии — «Инженеры» была опубликована в 1907. «Деревенские панорамы», «В сутолоке провинциальной жизни» и др. рассказы вышли отдельно под заглавием «Очерки и рассказы» (Петербург, 1893—1895); отдельно изданы также «Гимназисты» (Петербург, 1895). Как специалист-инженер, Николай Михайловский горячо отстаивал в «Новом времени», «Русской жизни» и др. изданиях постройку дешёвых железных дорог.

      Путешествовал по Дальнему Востоку, оставил путевые заметки «По Корее, Маньчжурии и Ляодунскому полуострову» (1899), «Корейские сказки» (изд. 1899).
      Непосредственное отношение к Самаре  имеют три книги автора; «Несколько лет в деревне», «В сутолоке провинциальной жизни» и сборник рассказов «Деревенские панорамы». 






