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От составителя
   Биобиблиографический указатель приурочен к 160-летию со дня рождения Н.Г.Гарина-Михайловского – талантливого русского  писателя, инженера-строителя, под его руководством была построена узкоколейная линия Кротовка-Сургут,  железные  дороги в Болгарии в Русско-Турецкую войну 1877-1878 годов, Сибирской магистрали, основатель Новосибирска. Имя Николая Георгиевича Гарина-Михайловского особенно близко жителям Сергиевского района, именно на Сергиевской земле в селе Гундоровка им было написано много правдивых страниц о жизни наших дедов и отцов во многих своих произведениях «Несколько лет в деревне», «В сутолоке провинциальной жизни», «Акулина», «Матрёнины деньги», «Волк», получила своё рождение знаменитая тетралогия «Детство Темы», «Гимназисты», «Студенты», «Инженеры».

        Указатель включает книги Н.Г.Гарина-Михайловского, литературу   и Интернет–ресурсы о его жизни и деятельности. Библиографические материалы предваряет биографическая справка. Библиографические записи (общая нумерация) частично аннотированы. Внутри каждого раздела записи расположены по алфавиту. Вспомогательный алфавитный указатель произведений Н.Г.Гарина-Михайловского и именной указатель помогут читателям ориентироваться в основном тексте биобиблиографического пособия. При составлении использован ГОСТ 7.1-2003. Отбор документов закончен в феврале 2012 года.
   Биобиблиографический указатель адресован преподавателям, студентам, музейным работникам, краеведам и всем тем, кто интересуется литературной жизнью нашего района.
Николай Георгиевич Гарин-Михайловский
    В Гундоровке, что неподалёку от Сергиевска, во второй половине девятнадцатого века жил писатель, по словам Леонида Андреева, «склонный ставить людей на свои рельсы». 

     В наши дни литературными премиями имени Гарина-Михайловского отмечают  и самарских писателей, и сергиевских краеведов…   

    Николай Георгиевич Гарин-Михайловский родился в Петербурге в старинной дворянской семье. Отец будущего писателя в царствование  Николая I дослужился до генерала. И, по существовавшему тогда обычаю, крёстным отцом дитяти генерала, близкого ко двору, был сам император. 

     В Одессе, куда Михайловские переехали из Петербурга, прошли отроческие и юношеские годы Гарина-Михайловского. Здесь Ника Михайловский учился в одесской Ришельевской гимназии, на юридическом факультете Санкт-Петербургского университета, откуда перешёл в Институт инженеров путей сообщения (окончил в 1878). С этого времени начинается его самостоятельная жизнь. 

    Первые её шаги – строительство шоссейной дороги в Болгарии, где способности молодого инженера были замечены начальством. Михайловского переводят на работу в министерство путей сообщения. Прослужив около 4 лет в Болгарии и при постройке Батумского порта, Николай Георгиевич  уходит в отставку и вместе с женой Надеждой Валериевной, имеющей небольшое имение в Самарской губернии, возле деревни Гундоровки (ныне Сергиевский район Самарской области),  приезжает в Самару. 

    На «гундоровский период» приходится 23 года жизни Гарина-Михайловского – из оставшихся 26. И так много сделано им за это время… Николай Георгиевич закупает новые сельскохозяйственные машины, строит мельницу, водяную молотилку, впервые в округе вводит травосеяние, выращивает гречиху, подсолнечник. Для детей из близлежащих деревень открывает школу и выступает в роли организатора совершенно нового по тем временам педагогического процесса…  Занятия в сельской школе  вела его жена Надежда Валерьевна  и сам Н.Г.Гарин-Михайловский, рассказывающий об уходе за растениями.  

    Это был единственный в Самарской губернии, а быть может, и в Российской империи помещик, который сиротам, вдовам и многосемейным крестьянам землю в аренду выделял бесплатно. А в неурожайный год он спасает от голодной смерти сотни семей – кормит у себя в столовой. Для многих крестьянских детей барин был крёстным отцом. 
    Здесь же на Сергиевской земле Николай Георгиевич напишет «Детство Тёмы». За ним следуют «Гимназисты» и «Студенты», вместе с созданными после Гундоровки «Инженерами» составившими одно из интереснейших явлений русской литературы конца XIX века. В Гундоровке Михайловский занимаясь сельским хозяйством ведёт дневник, который позднее становится основой для очерков «Несколько лет в деревне» и «В сутолоке провинциальной жизни», которые вместе с рассказами, родившимися на местном, гундоровском материале, стали обвинением российскому самодержавию, всей прогнившей государственной системе царской России. 
     Здесь же Николай Георгиевич взял себе литературный псевдоним. Его маленький сын вместо фразы «папа барин» произносил «папа Гарин», на что гостивший в Гундоровке писатель Станюкович заметил: «Вот тебе и литературное имя – Гарин!..» 

    В сорок лет Гарин – уже знаменитый на всю страну писатель. Но продолжает работать и как инженер-путеец. Он участвовал в изысканиях и строительстве железных дорог, в том числе Кротово-Сергиевского участка Самара-Златоустовской железной дороги и Транссибирской магистрали. Его инженерная деятельность во многом была сродни его же писательской работе: талантливость и там, и тут соседствовала у Гарина-Михайловского с бескорыстным авантюризмом. Только на Транссибе удалось ему снизить себестоимость строительства одной версты дороги со ста тысяч до сорока тысяч рублей. 

     Гарин-Михайловский совершает кругосветное путешествие, впечатления которого стали материалом очерков «Вокруг света» и «По Корее, Маньчжурии и Ляодунскому полуострову». Проезжая по Дальнему Востоку, он проводит ряд интересных исследований, обогативших географическую науку, а в Корее, увлекшись изучением народного фольклора, записывает и потом издаёт на родине замечательные корейские сказки. Сборник этих сказок, ставший в те годы событием в литературной жизни России, не потерял своей художественной исторической ценности и сегодня. 

     Николай Георгиевич занимается издательской деятельностью: издаёт журнал, для приобретения которого ему приходится заложить своё имение. Для скрывающихся от царских ищеек марксистам передаёт в кассу молодой большевистской партии крупные суммы денег. 
      В Гундоровке Гарина-Михайловского преследуют пожары… В 1903 году писатель с семьёй был вынужден уехать. Имение было продано с молотка. 

     Умер Н.Г.Гарин-Михайловский в пятьдесят четыре года. В последний день своей жизни он участвовал в редакционном совещании журнала «Вестник жизни», членом редакции которого состоял. На этом совещании после чтения своей новой пьесы «Подросток» он скончался от паралича сердца.  Встретившись с А.М.Горьким последний раз, он сказал:  «Счастливая страна - Россия! - говорил он. - Сколько интересной работы в ней, сколько волшебных возможностей, сложнейших задач! Никогда никому не завидовал, но завидую людям будущего, тем, кто будет жить лет через тридцать, сорок после нас». 
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