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От составителя
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Многочисленные друзья и приятели В. А. Гиляровского называли его шутя, а потом и всерьез, но всегда тепло и любовно – дядя Гиляй. Это пошло от того, что одно время он подписывался «В. Гиля-й». А. П. Чехов так и обращался к нему в письмах: «Милый дядя Гиляй!».   Милый дядя Гиляй... В этих чеховских словах выражена сердечная любовь современников к человеку большой русской души, неукротимой энергии, бесшабашной отваги и удали, к человеку, как бы олицетворявшему собой неисчерпаемую талантливость русского народа, широту и цельность его натуры. Общительный и веселый, щедрый и добрый, всегда полный необыкновенного любопытства к жизни и бурный в проявлении своих чувств, он и внешне был необычайно яркой фигурой, натурой широкого склада – богатырское сложение, крупные черты лица, большие умные проницательные глаза, седые пышные усы запорожца – сказывалась кровь дальних его предков, запорожских казаков. Недаром же Репин писал с Гиляровского одного из своих запорожцев (картина «Запорожцы пишут ответ Турецкому султану», Гиляровский позировал для хохочущего казака в белой папахе и красной свитке), а Андреев лепил с него фигуру Тараса Бульбы для памятника Гоголю в Москве.

В нынешнем году литературная общественность отмечает 155 лет со дня рождения публициста, писателя, поэта. Этой дате посвящено предлагаемое пособие. В пособие вошли статьи о В. А. Гиляровском, небольшая подборка его стихов, а также списки сочинений «дяди Гиляя» и литературы о нем, которые можно найти в фонде Тольяттинской библиотечной корпорации. В конце пособия приводится список адресов интернет-сайтов, содержащих информацию о В. А. Гиляровском и тексты его сочинений.

Краткая биография В. А. Гиляровского

Владимир Алексеевич Гиляровский родился 8 декабря (26 ноября по старому стилю) в 1853 году (по другим сведениям, в 1855 г.) в семье помощника управляющего лесным имением в Вологодской губернии. В 1860 г. Гиляровские переехали в губернский город Вологду, где Владимир поступил в гимназию. 

Мать умерла, когда Гиляровскому было 8 лет, и это определило раннюю самостоятельность и привычку к труду. Отец был дружен со ссыльными революционерами-народниками. Не окончив гимназию, Гиляровский на 10 лет «ушел в народ». За это время был бурлаком на Волге, крючником, пожарным, рабочим на заводе, объездчиком диких лошадей, циркачом, актером. Когда началась Русско-турецкая война 1877-1878 гг., Гиляровский добровольно поступил на военную службу. Был награжден Георгиевским крестом за храбрость. 

Начал печататься еще во время своих скитаний, но профессиональным литератором стал, поселившись в Москве в 1881 г. Около года писал статьи для различных периодических изданий, с 1882 г. сотрудничал как журналист в газете «Московский листок», а в 1883-1889 гг. — в «Русских ведомостях». Печатался в газетах: «Русская мысль», «Петербургский листок», «Новое время», «Муравей», «Оса», «Русское слово» и других изданиях. В 1889-1891 гг. числился штатным сотрудником в газете «Россия». 

Гиляровский стал одним из лучших репортеров столичной прессы, его «коньком» были уголовная хроника и репортажи, он писал о самых заметных и нашумевших событиях, его называли «королем репортеров». Вершиной его репортерской деятельности стал очерк о Ходынской катастрофе 1896 г. Гиляровский был самым известным и признанным знатоком Москвы. Это проявлялась на всех уровнях: писатель блестяще знал историю города и его современность, архитектуру и географию, высший свет и московское «дно» — Хитровку, приют нищих, босяков и отщепенцев. Воображение современников поразило описание Гиляровским хитрованских притонов. 

Гиляровский был живой легендой. С его именем связывались самые невероятные истории и происшествия. Известна, например, история о том, как он послал письмо в Австралию по вымышленному адресу. Письмо вернулось к Гиляровскому, и он демонстрировал его своим друзьям, поражаясь обилию штемпелей и почти сказочному пути, которое проделало письмо. Ходили легенды и о физической силе «дяди Гиляя»: он мог пальцами согнуть медный пятак, завязать узлом кочергу. Современники, отмечая разносторонние дарования Гиляровского, одним из самых заметных его талантов считали талант общения. Его друзьями были многие знаменитые современники: Чехов, Бунин, Куприн, Шаляпин и многие другие литераторы, художники, актеры. 

В 1900 г., работая над статьей о Гоголе и очерком «На родине Гоголя», Гиляровский предпринял поездку в Большие Сорочинцы, где смог уточнить место и дату рождения великого писателя. 

Первыми рассказами Гиляровского были «Человек и собака» и «Обреченные» (1885). В 1887 г. вышел сборник очерков и рассказов «Трущобные люди». Главной темой сборника было превращение людей в обитателей «дна». Цензура запретила книгу, тираж ее был уничтожен. Но рассказы из нее вошли в более поздние сборники писателя «Негативы» (1900) и «Были» (1909). В 1894 г. вышел первый стихотворный сборник Гиляровского «Забытая тетрадь». И в последующие годы на протяжении всей жизни Гиляровский не оставлял занятий поэзией. Наиболее известна поэма «Стенька Разин» (отд. изд. 1922), в которой автор выразил свое понимание русской души. Во время Первой мировой войны вышли три поэтических сборника на патриотическую тему, не имевшие успеха. Та же участь постигла поэму «Петербург» (1922), в которой прослеживается влияние «Двенадцати» Блока. 

«Визитной карточкой» Гиляровского для современного читателя является его книга «Москва и москвичи» (1926), в которой писатель подробно, правдиво и увлекательно рисует жизнь Москвы 1880-1890-х годов: рынки и трущобы, книжные магазины и трактиры, улицы и бульвары, людей искусства, торговцев, чиновников и т.п. 

В конце жизни Гиляровский обратился к мемуарам, вспоминая о своих многочисленных встречах с великими людьми в книгах «Мои скитания» (1928), «Записки москвича» (1931), «Друзья и встречи» (1934). Умер  В. А. Гиляровский 1 октября 1935 г. в Москве
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Дядя Гиляй (В. А. Гиляровский)
Мы часто говорим "времена Чехова", но вкладываем в эти слова преимущественно наше книжное умозрительное представление. Самый воздух этого недавнего времени, его окраска, его характер, слагавшийся из неисчислимых черт, все же потерян для нас. Наше поколение уже не может ощутить чеховское время, как нечто совершенно понятное и органически цельное. 

В качестве свидетельства о нем для нас остались история, искусство, газеты и воспоминания. И немногие его современники. 

Ничто не может дать такого живого представления о прошлом, как встреча с его современником, особенно с таким своеобразным и талантливым, каким был Владимир Александрович Гиляровский - человек неукротимой энергии и неудержимой доброты. 

Прежде всего в Гиляровском поражала цельность и выразительность его характера. Если может существовать выражение "живописный характер", то оно целиком относится к Гиляровскому. Он был живописен во всем - в своей биографии, в манере говорить, в ребячливости, во всей своей внешности, в разносторонней бурной талантливости. Это был веселый труженик. Всю жизнь он работал (он переменил много профессий - от волжского бурлака до актера и писателя), но в любую работу он всегда вносил настоящую русскую сноровку, живость ума и даже некоторую удаль. Не было, кажется, в окружающей жизни ни одного явления, которое не казалось бы ему заслуживающим пристального внимания. Он никогда не был сторонним наблюдателем. Он вмешивался в жизнь без оглядки. Он должен был испробовать все возможное, научиться делать все своими руками. Это свойство присуще только большим жизнелюбцам и безусловно талантливым людям. 

Современник Чехова, Гиляровский по характеру своему был, конечно, человеком не тогдашнего чеховского времени. Его жизнь только по времени совпала с эпохой Чехова. Несмотря на закадычную дружбу с Антоном Павловичем, Гиляровский, как мне кажется, внутренне не одобрял и не мог принять чеховских героев, склонных к сугубому самоанализу, к резинъяции и разумиям. Все это было Гиляровскому органически чуждо. 

Гиляровскому бы жить во времена Запорожской Сечи, вольницы, отчаянно смелых набегов, бесшабашной отваги. По строю своей души Гиляровский был запорожцем. Недаром Репин написал с него одного из своих казаков, пишущих письмо турецкому султану, а скульптор Андреев лепил с него Тараса Бульбу для барельефа на своем превосходном памятнике Гоголю. 

Гиляровский был воплощением того, что мы называем "широкой натурой". Это выражалось у него не только в необыкновенной щедрости, доброте, но и в том, что от жизни Гиляровский тоже требовал многого. Если красоты земли, то уж такие, чтобы захватывало дух, если работа, то такая, чтобы гудели руки, если бить - так уж бить сплеча. И внешность у Гиляровского (я впервые увидел его уже стариком) была заметная и занятная - сивоусый, с немного насмешливым взглядом, в смушковой серой шапке и жупане, - он сразу же поражал собеседника блеском своего разговора, силой темперамента и ясно ощутимой значительностью своего внутреннего облика 

Среди многих свойств таланта есть одно, которое совершенно покоряет нас, когда проявляется у людей пожилых, проживших большую и очень трудную жизнь. Эта черта - ребячливость. У каждого были свои ребяческие страсти и выдумки. Горький любил разводить костры, даже в пепельницах, Пушкин любил "розыгрыши" (вспомните его замечательный "розыгрыш" своего простодушного дядюшки Василия Львовича), Грин делать луки и стрелять из них в цель, Чехов - ловить карасей, Гайдар - пускать воздушных змеев, Багрицкий - ловить силками птиц. 

Гиляровский был неистощим на мальчишеские выдумки. Однажды он придумал послать письмо в Австралию к какому-то вымышленному адресату, чтобы, получив это письмо обратно, судить по множеству почтовых штемпелей, какой удивительный и заманчивый путь прошло это письмо 

Гиляровский происходил из исконной русской семьи, отличавшейся строгими правилами и установленным из поколения в поколение неторопливым бытом. Естественно, что в такой семье рождались люди цельные, крепкие, физически сильные. Гиляровский легко ломал пальцами серебряные рубли и разгибал подковы. Однажды он приехал погостить к отцу и, желая показать свою силу, завязал узлом кочергу. Глубокий старик отец не на шутку рассердился на сына за то, что тот портит домашние вещи, и тут же в сердцах развязал и выпрямил кочергу. У Гиляровского в жизни было много случаев, сделавших его в нашем представлении человеком просто легендарным. 

Естественно, что человек такого размаха и своеобразия, как Гиляровский, не мог оказаться вне передовых людей и писателей своего времени. С Гиляровским дружили не только Чехов, но и Куприн, Бунин, и многие писатели, актеры и художники. 

Но, пожалуй, Гиляровский мог гордиться больше, чем дружбой со знаменитостями тем, что был широко известным и любимым среди московской бедноты. Он был знатоком московского "дна", знаменитой Хитровки - приюта нищих, босяков, отщепенцев - множества талантливых и простых людей, не нашедших себе ни места, ни занятия в тогдашней жизни. Хитровцы (или хитрованцы) любили его, как своего защитника, как человека, который один понимал всю глубину хитрованского героя, несчастий и опущенности. Сколько нужно было бесстрашия, доброжелательства к людям и простосердечия, чтобы заслужить любовь и доверие сирых и озлобленных людей. Один только Гиляровский мог безнаказанно приходить в любое время дня и ночи в самые опасные хитровские трущобы. Его никто не посмел бы тронуть пальцем. Лучшей охранной грамотой было его великодушие. Оно смиряло даже самые жестокие сердца. 

Никто из писателей не знал так всесторонне Москву, как Гиляровский. Было удивительно, как может память одного человека сохранять столько историй о людях, улицах, рынках, церквах, площадях, театрах, садах, почти о каждом трактире старой Москвы. У каждого трактира было свое лицо, свои завсегдатаи - от купеческого и аристократического Палкина до студенческой "Комаровки" у Петровских ворот и от трактира для "холодных" сапожников у Савеловского вокзала до знаменитого Гусева у Калужской заставы, где лучшая в Москве трактирная машина-оркестрион гремела, бряцая литаврами, свою неизменную песню: "Шумел-горел пожар московский". 

Каждому времени нужен свой летописец, не только в области исторических событий, но и летописец быта и уклада. Летопись быта с особой резкостью и зримостью приближает к нам прошлое. Чтобы до конца понять хотя бы Льва Толстого или Чехова, мы должны знать быт того времени. Даже поэзия Пушкина приобретает свой полный блеск лишь для того, кто знает быт пушкинского времени. Поэтому так ценны для нас рассказы таких писателей, как Гиляровский. Его можно назвать "комментатором своего времени". К сожалению, у нас таких писателей почти не было. Да и сейчас их нет. А они делали и делают огромное культурное дело. 

О Москве Гиляровский мог с полным правом сказать: "Моя Москва". Невозможно представить себе Москву конца девятнадцатого и начала двадцатого века без Гиляровского, как невозможно ее представить без Художественного театра, Шаляпина и Третьяковской галереи. Хлебосольный, открытый и шумный дом Гиляровского был своего рода средоточием Москвы. По существу это был (как и сейчас остался) редкий музей культуры, живописи и быта чеховских времен. Необходимо бережно сохранить его, как образчик московского житейского обихода девятнадцатого века. 

Есть люди, без которых трудно представить себе существование общества и литературы. Это - своего рода бродильные дрожжи, искристый винный ток. Не важно- много ли они, или мало написали. Важно, что они жили, что вокруг них кипела литературная и общественная жизнь, что вся современная им история страны преломлялась в их деятельности. Важно то, что они определяли собой свое время. 

Таким был Владимир Александрович Гиляровский - поэт, писатель, знаток Москвы и России, человек большого сердца, чистейший образец талантливости нашего народа. 

К. Г. Паустовский, 1955

Гиляровский и художники
Статья дается в сокращении. 

С полной версией можно ознакомиться на сайте 

Вологодской областной универсальной научной библиотеки 

Кто не знает в Москве Столешникова переулка? Он находится в самом центре и почти всегда лежит у вас на пути. Может быть, потому так много народу и побывало у Владимира Алексеевича Гиляровского, прожившего там около полувека. Репортеры и хитро-ванцы, булочники и наборщики, парикмахеры и циркачи, писатели и музыканты, актеры и художники шли к нему еще и потому, что дядя Гиляй, как и его квартира, встречался на жизненном пути многих из них. И, пожалуй, особенно часто В. А. Гиляровский появлялся на жизненном пути художников. 

В Центральном государственном архиве Литературы и искусства в Москве хранятся неоконченные воспоминания художника Д. С. Моора о В. А. Гиляровском — «Мы и дядя Гиляй». Название это вполне оправдано. Большие и маленькие события в жизни художников, их интересы, надежды, успехи и огорчения были частью интересов, надежд и огорчений самого В. А. Гиляровского. Немногие литераторы так тесно были связаны с художниками, как дядя Гиляй. В своей жизни, заполненной до краев кипучей деятельностью, он всегда находил время для живописи и ее творцов. Любовь к изобразительному искусству была одним из сильнейших увлечений Гиляровского…
      Когда В. А. Гиляровский пришел в литературу — это было в начале 80-х годов, — ведущую роль в русской живописи играли передвижники. Их искусство влекло к себе В. А. Гиляровского глубокой правдивостью. Он видел, что в своем творчестве передвижники идут от непосредственной жизни. Обстоятельство это имело решающее значение во всей дальнейшей деятельности Гиляровского как страстного любителя и друга русской реалистической живописи.
      Знакомство с И. Е. Репиным окончательно утвердило его в этих взглядах. Особенно отрадно было В. А. Гиляровскому услышать историю создания одной из любимейших им картин художника — «Бурлаки на Волге». Как известно, материал для картины И. Е. Репин собирал на Волге, между Тверью и Саратовом. В. А. Гиляровский в это же время (в начале 70-х годов) сам бурлачил на Волге, в верхнем ее течении… В 1882 году годовой премией подписчикам литературно-художественного журнала «Москва» была объявлена олеография с известной репинской картины «Бурлаки на Волге». Подписью к ней, в 45-м номере журнала, печатались стихи В. А. Гиляровского «Бурлаки на Волге». Стихи эти были начаты еще в 1873 году, в период скитаний автора, под свежим впечатлением от бурлачества и навеяны некрасовской музой. Снова к ним В. А. Гиляровский вернулся через девять лет, после знакомства с репинским полотном о бурлаках. 

Плечи изломаны, грудь надавило,
Ветер навстречу, идти не под силу,
Так бы на месте, кажись, и легли.
Ухнем разок! 

Посильней налегли... Снова в песке по колено все тонут, 
Вязнут в болоте да песенку стонут. 
Грустная песня за сердце берет, 
Горе бурлацкое песню поет... 

…О чем писала литература — рассказывала и живопись своим языком красок. Познакомившись с изобразительным искусством тех лет, В. А. Гиляровский увидел, что художники-передвижники стремились к правдивой передаче жизни народа, его труда, обычаев, будничных и редко выпадающих на долю труженика радостных дней. Это совпадало и с интересами Гиляровского-писателя, выросшего на передовой русской литературе, на глубочайшем уважении к идеям Чернышевского, Некрасова, Г. Успенского. Замечательная традиция русских художников-реалистов определила отношение Гиляровского к изобразительному искусству современников. В общении с художниками В. А. Гиляровский показал себя не только как их друг, любитель живописи, но и как критик искусства. В периодической печати он неоднократно давал обзоры ученических выставок Училища живописи, писал в стихах и в прозе о выставках передвижников в Москве и о выставках Союза русских художников.
Особенно часто В. А. Гиляровский выступал в печати по вопросам изобразительного искусства в 90-е и в начале 900-х годов, когда в литературе и в живописи появились «новые веяния», острие которых было направлено против основ и традиций близкого и дорогого Гиляровскому реалистического искусства. В. А. Гиляровский признавал право художника на поиски новых форм для передачи тех чувств и настроений, которые вызываются жизнью, но не принимал, как он выражался, «красочного недомыслия». Он считал совершенно необходимым, чтобы художник «передавал картиной мысли», а не только цветовые и световые отношения. 

…Отлично понимая, что художник должен говорить языком красок, В. А. Гиляровский все же основой всякого живописного произведения считал рисунок. Овладение рисунком для начинающего художника, по его мнению, совершенно необходимо, ибо, «чтобы находить новое — надо быть в старом если не великим, то опытным. Нельзя делать сальто-мортале на лошади, не выучившись делать его на песке сцены». Большая роль в этом, по мнению В. А. Гиляровского, принадлежала таким преподавателям училища, как К. Коровин, В. Серов, А. Васнецов... «К. А. Коровин в своих беседах с учениками требует: «Больше жизни!» И, сохраняя стремление к поэзии, начинают возвращаться к рисунку. Этим обязаны В. А. Серову, проповедующему требование мысли, формы, рисунка. А. М. Васнецов, идущий все вперед и вперед по следам Левитана, вносит массу интересного в преподавание, соединяет рисунок и колорит...»1 [1 «Русское слово», 1908, 30 ноября].

…Художники… имели еще и места, где протекала их повседневная жизнь. В Москве в 80-е годы это было Училище живописи, ваяния и зодчества. В. А. Гиляровский сейчас же после переезда в Москву (1881 год) стал завсегдатаем училища. Молодежь охотно приняла его в свой круг. Всегдашняя доброжелательность и чуткость Гиляровского нашла у нее горячий отклик. Здесь, в Училище живописи, в основном и возникали у В. А. Гиляровского дружеские отношения с художниками, которые сохранялись затем на долгие годы…

…В. А. Гиляровский обычно приходил на ученические выставки, когда еще шла развеска. Участие его в общем волнении, шутки и слова одобрения, которыми он щедро награждал присутствовавших, делали его желанным гостем. Спокойно переступая через разложенные на полу картины, он рассматривал развешанные, поднимал еще лежащие и, понюхивая из своей табакерки, любовался тем, что останавливало его внимание. Если картина или этюд ему очень нравился, он обязательно тут же писал стихотворный экспромт. Иногда автора картины почему-либо не оказывалось рядом, тогда В. А. Гиляровский приклеивал записку с экспромтом прямо на подрамнике, а то и на раме — на память. В таком виде часто и встречала зрителей картина в день вернисажа. Иногда В. А. Гиляровский покупал с ученических выставок некоторые работы…

В. А. Гиляровский был глубоко и искренне привязан к Училищу живописи, которое выпустило из своих стен немало художников, явившихся гордостью и украшением русского искусства. «Последняя четверть века. — писал он, — сверкнула крупными именами художников, и по количеству их первой была Москва, где скромное Училище живописи и ваяния победило мундирную и чопорную Академию художеств»…

В «Столешниках» (так называли знакомые и друзья писателя его квартиру) побывала чуть ли не вся художественная интеллигенция конца прошлого и начала нынешнего века. Приходили сюда А. П. Чехов. А. И. Куприн, И. А. Бунин, И. И. Левитан, И. Е. Репин, В. М. Васнецов, Ф. И. Шаляпин, А. И. Южин и многие другие замечательные представители русской культуры. Весело бывало у В. А. Гиляровского, когда у него собирались друзья. Смех, горячие споры разносились по всей квартире. За удачную реплику или экспромт платили по гривеннику, а на вырученные деньги покупали пирожки, конфеты или еще какие-нибудь лакомства. Однажды шум говоривших покрыл собачий вой, а вслед за воем понеслось могучее: «Есть хо-о-ч-ууу!» Это проголодавшийся Федор Иванович Шаляпин так напоминал хозяйке об ужине… 

А между тем ужин готов. Впрочем, он недолго занимает гостей, и скоро все переходят в кабинет к хозяину. Там на некоторое время устанавливается тишина. Уютно усевшись на маленький диванчик, прозванный Антоном Павловичем [имется в виду А. П. Чехов. – прим.составителя] «вагончиком», дядя Гиляй говорит о чем-то с молодым художником Н. И. Струнниковым. Осторожно переворачивая листы альбома, рассматривает рисунки В. М. Васнецов, а около стола сидит склоненная фигура Ф. И. Шаляпина. Он что-то усердно выводит на бумаге. Время от времени Шаляпин, откидываясь на спинку стула, смотрит на лежащий перед ним небольшой листок — трудится над своим автопортретом.
— У тебя, Гиляй, не хочешь, да станешь художником! — говорит он.
В. А. Гиляровский встает с дивана и пытается заглянуть через плечо Федора Ивановича. Но тот решительно отстраняет его:
— Погоди, Гиляй, сначала покажу Виктору Михайловичу [Васнецову - прим.составителя], он Питер лучше знает, чем ты, жил там. Таким, Виктор Михайлович, должно быть лицо у человека, которому завтра предстоит отправиться в Питер?
Виктор Михайлович одобрительно кивает головой, глядя на шаляпинский автопортрет, а Федор Иванович, подписав его, отдает Гиляю.
— Получай на память и храни, не часто рисую я себя, да еще накануне отъезда в Питер. 
…Для многих москвичей В. А. Гиляровский и Москва сливались в единое нераздельное целое. А. И. Куприн в 1910 году пишет ему: «Ах, дорогой дядя Гиляй, крестный мой отец в литературе и атлетике, скорее я воображу себе Москву без царя-колокола и царя -пушки, чем без тебя! Ты — пуп Москвы!». Многие художники писали специально для B. А. Гиляровского уголки Москвы и Подмосковья, сценки из жизни и быта города. В. Н. Бакшеев написал ему старый московский дворик с деревянными постройками, покрытыми сероватым московским снежком. Гравер И. Н. Павлов подарил писателю несколько своих гравюр старой Москвы. Кстати, первое издание «Москвы и москвичей» В. А. Гиляровского в 1926 году иллюстрировалось работами Павлова из цикла «По старой Москве».
…Много осталось у В. А. Гиляровского на память от художников их автопортретов и его собственных портретов. Свыше пятнадцати портретов В. А. Гиляровского имеется сейчас в собрании его семьи. Они выполнены маслом, акварелью; есть среди них и карандашные рисунки и наброски. В. А. Гиляровского писали и рисовали Н. И. Струнников, С. В. Малютин, А. М. Герасимов, А. И. Левитан, Г. С. Верейский, К. Ф. Юон и другие мастера. Упомянутые здесь работы художников далеко не исчерпывают собрания Гиляровского. Виктор и Аполлинарий Васнецовы, Абрам Архипов, Филипп Малявин и целый ряд других известных и никому неведомых художников приносили В. А. Гиляровскому драгоценные листки своих записных книжек — этюды, в память за доброту, ласковое слово и внимание к ним со стороны дяди Гиляя…

…Выставки Союза русских художников В. А. Гиляровский любил не меньше, чем ученические. Цветистость, жизнерадостность и насыщенность светом картин Союза русских художников, которые отражали своеобразный национальный русский колорит, влекли к себе В. А. Гиляровского. Большинство участников выставок Союза русских художников было воспитанниками Училища живописи, ваяния и зодчества и, следовательно, давними знакомыми писателя. На выставки Союза русских художников он, как и на ученические, приходил до официального открытия. А. М. Васнецов так вспоминает эти посещения В. А. Гиляровского: «Когда устраивались выставки картин Союза русских художников и не все картины были еще развешаны, показывалась в дверях знакомая фигура Тараса Бульбы в серой мерлушковой шапке и поддевке. Кто тащит картину — из-под нее видны только ноги, кто вколачивает гвоздь и вешает свое произведение, а Владимир Алексеевич медленно обходит выставку с кем-нибудь из ее участников»…
…В. А. Гиляровский очень любил В. М. Васнецова за его умение «сочетать в своем творчестве эпический размах с необычайным лирическим чутьем русского пейзажа». Особенно часто В. А. Гиляровский вспоминал выставку В. М. Васнецова в Историческом музее в 1912 году. Многим современникам В. М. Васнецова она запомнилась. Владимир Алексеевич, потрясенный выставкой, на которой художник блистал во всем многообразии поисков и достижений, на следующий же день поделился в печати своими впечатлениями о выставке: «В первый раз публика на этой выставке может видеть В. М. как портретиста... Есть чудные акварели и рисунки. Огромное полотно «Баян» поражает своей силой. На Ольговом кургане князь с княжичем и дружиной. Баян играет на гуслях и поет о подвигах князей и витязей. Далее, за курганом Олега степь бескрайная и виден низкий берег Днепра. Далекой былиной дышит от этого полотна, напоминающей и славное время былинное и юность ученическую каждого, увлекающегося и песнью о Вещем Олеге и подвигами богатырей княжеских... серьезные лики седых бойцов в железных шеломах — это про них поет вдохновенные песни Баян... Сколько душевной теплоты. . . во всех его картинах»… В 1921 году В. А. Гиляровского на выставке Союза русских художников восхитила картина В. М. Васнецова «Один в поле воин»: с вытянутым вперед копьем мчится по полю всадник на засевшего в тростниках врага. Тут же на выставке вручил В. А. Гиляровский Виктору Михайловичу свой стихотворный экспромт к этой картине. «Одному в поле воину, — писал он в посвящении, — В. М. Васнецову: 

Один в поле воин — 
один богатырь,
Его не пугает бескрайняя ширь,
Пусть стрелы летят в него грозною тучей,
Не страшно ему: удалой и могучий
Летит исполин — в поле воин один». 

В. А. Гиляровский писал целые отзывы в стихах о выставках Союза русских художников. Иногда это были подписи к отдельным полотнам, а зачастую характеристики к творчеству художника в целом. Многие очень удачны, лаконичны и прекрасно передают основное в образе того или иного живописца.
«Мий друже», «добрый казаче», «дорогий казаче» — так называл Гиляровского Илья Ефимович Репин. Гиляровскому Репин был дорог прежде всего своим творчеством… Самые теплые и дружеские отношения связывали художника и писателя. Они познакомились в конце 80-х годов. И. Е. Репин в это время увлеченно работал над своей картиной «Запорожцы». Во внешности и характере Гиляровского было немало из того, что выражено в репинских «Запорожцах», и Владимир Алексеевич не мог не остановить внимания художника. Познакомившись же с Гиляровским, И. Е. Репин полюбил его и сохранил свое хорошее отношение к нему до конца жизни. Интересно отметить, что письма к Гиляровскому Илья Ефимович очень часто присылал на открытках с фрагментом картины «Запорожцы» — смеющийся казак в белой папахе — видимо, художник находил в нем большое сходство с веселым и жизнерадостным «дорогим Гиляем»…

…Илья Ефимович Гиляровскому писал обычно на украинском языке. Однажды он приветствовал его даже стихами. Насколько известно, это единственный стихотворный опыт Ильи Ефимовича. Стихотворение Репин прислал как новогоднее поздравление 1913 года, написано оно тоже на украинском языке в шуточной форме «доброму казаче, щирой душе». 

Ось, чуете? — Москва гуде:
Казак Гиляй гуляе,
Матнею юлыцю мете,
Метелицю вздымае.
 Словцы крылатии мета
И с ядом, и с риготом,
В весели верши заплета: кого щадить,
Кого пыта, кого доймае потом.
Вин характерник не спроста...
Як Бульбу дядька знають.
Шантують, поважають вси
До себе заэывають. 

В. А. Гиляровский очень ценил Сергея Васильевича Иванова за его творческую самостоятельность, которая сочеталась у художника с верностью прогрессивным традициям передвижников, но лично знал С. В. Иванова мало… В. А. Гиляровский, любя С. В. Иванова-художника, часто писал о нем, называл его «певцом» униженных и оскорбленных. «В его картинах, этюдах видно только одно — так жить нельзя…А между этими картинами намечается и выход из тягучего, беспросветного ужаса; призыв к борьбе»…

…Многие встречи В. А. Гиляровского с художниками остались вне воспоминаний и вообще каких-либо материалов, которые бы дали возможность сейчас, спустя много лет после смерти, восстановить их. Но даже то, по существу немногое, что сохранилось, позволяет сказать, что В. А. Гиляровский как человек большого сердца, доброты и ничем не искоренимой любви к изобразительному искусству, оказал своей личностью немалое влияние на художников. Он заражал их неисчерпаемой энергией, бодростью, которые, как свидетельствует его переписка с художниками, помогали им в их жизни и труде…

…В своих воспоминаниях о В. А. Гиляровском, написанных после смерти писателя, художник Д. С. Моор говорит: «Бывает так — вспомнишь оком-то, кто оставил след в твоей жизни громадным размахом таланта, или педантичностью жизненных навыков, или долгими живыми беседами о многом, что и приятно и неприятно вспоминать, но когда я вспоминаю о Гиляровском, прежде всего у меня рождается улыбка и каждый раз потянет к новой жизни. Неиссякаемый, сумасшедший интерес. В короткую последнюю беседу он буквально омыл меня водопадом энергии. Имя его — дядя Гиляй. Жизнь его до самой смерти — настоящий незатухающий интерес, постоянный внимательный глаз и постоянное человеческое сердце».
Е. Киселева
http://www.booksite.ru/fulltext/ihu/doj/niky/1.htm
Кем только ни был Гиляровский…

Гиляровский обладал огромной физической силой, сгибал паль-цами большие медные пятаки, шутя ломал серебряные рубли, раз-гибал подковы, легко мог завязать узлом железную кочергу. Это был человек неистощимый в своих мальчишеских проказах, выдум-ках и шутках. Его биография полна удивительных приключений. Он никогда не терялся и не сгибался ни перед какими ударами жизни. Она закалила его и воспитала как человека необычайно разностороннего и исключительно трудолюбивого. 

Кем только не был Гиляровский -- волжским бурлаком, крючником, цирковым наездником, борцом, табунщиком, актером, знатоком конского спорта и пожарного дела, знаменитым газетчиком, "королем репортеров". Он гордился значком "почетного пожарника", за храбрость в войне с турками имел солдатского Георгия, за участие в олимпийских играх - большую золотую медаль.

Гиляровский, по словам его друга писателя Н. Телешова, в одно и то же время охотно дружил "с художниками, знаменитыми и начинающими, писателями и актерами, пожарными, беговыми наездниками, жокеями и клоунами из цирка, европейскими знаменито-стями и пропойцами Хитрова рынка, "бывшими людьми". У него не было просто "знакомых", у него были только "приятели". Всегда и со всеми он был на "ты".

Не зная усталости, он вечно куда-нибудь спешил, на ходу расточая экспромты, остроумные шутки, тут же весело похлопывал по серебряной табакерке, с которой никогда не расставался, пред-лагая "всем окружающим, знакомым и незнакомым, понюхать ка-кого-то особенного табаку в небывалой смеси, известной только ему одному".

Большое человеческое обаяние Гиляровского привлекало к нему лучших людей того времени. Двери его дома всегда были гостепри-имно открыты для друзей, для писателей и художников, артистов и журналистов, знаменитых и только вступавших в жизнь. Заходили сюда Л. Толстой и М. Горький, бывали Глеб Успенский и Мамин-Сибиряк, Репин и Левитан, Куприн и Бунин, Шаляпин и Собинов, Брюсов и Леонид Андреев, Маяковский и Есенин, Демьян Бедный и Алексей Толстой. Обогреться и накормить приводил сюда хозяин знаменитого Саврасова в последние годы его жизни; с просьбой оказать протекцию, смущаясь, заглядывал молодой Качалов. В уютной столовой Гиляровских, где происходили встречи выдающихся людей своего времени, и сейчас еще висит большой портрет великого Л. Толстого с дарственной надписью: "Владимиру Алексеевичу Ги-ляровскому. Лев Толстой. 17 дек. 1899 г." Трудно представить литературу конца 19 и начала 20 века без Гиляровского, нет почти ни одной книги воспоминаний о литера-турной жизни этих лет, в которой имя "дяди Гиляя" не было бы упомянуто с любовью. Он был душою многих собраний и встреч. Сам полный сил и горения, он и других заставлял гореть, увле-каться тем, что увлекало его. "С тобой и умирать некогда", -- го-ворил ему Чехов. Даже старика Толстого удавалось ему вытаски-вать в общество, возить зимой на репетиции чеховского "Медведя".

Гиляровский находил время рассказывать Глебу Успенскому о бродяжной жизни, вдохновенно читать Горькому своего "Разина", водить Станиславского и Немировича-Данченко по притонам Хит-рова рынка, знакомить Чехова с провинциальными актерами, возить его за город к крестьянину Никите, прототипу "Злоумышленника", поддержать начинающего Валерия Брюсова, увлечь атлетикой Куприна.

И писатели отвечали ему взаимной привязанностью, радовались его успехам в литературе, искали с ним встреч. "Вчера я был у Ги-ляя, -- пишет Чехов, - и отнял у него очень маленький рассказ, который он готовил не то в "Развлечение", не то в "Будильник". Рассказ совсем осколочный. Удался и формой и содержанием, так что трудно было удержаться, чтобы не схапать его".

"...Ах, дорогой дядя Гиляй, - записывает А. Куприн, - крест-ный мой отец в литературе и атлетике, скорее я воображу себе Москву без царя-колокола и царя-пушки, чем без тебя".

Как писатель, Гиляровский стал известен изображением жизни "трущобных людей", босяков и нищих, быта московского "дна", большим знатоком которого он был. Московская беднота любила Гиляровского за смелость и великодушие, за то, что он понимал их горе и не раз защищал простых людей, выброшенных беспра-вием за борт жизни.

Гиляровский дорог литературе как яркий бытописатель старой Москвы, одинаково хорошо знавший жизнь дворцов и трущоб древней русской столицы, ее быт и людей.

http://lib.rin.ru/doc/i/150595p1.html
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Дядя Гиляй в Пензе 

История пензенского театра знает немало великих имен. Какие только звезды не блистали на губернской сцене! Даже "король репортеров" Владимир Гиляровский, автор знаменитой книги "Москва и москвичи", работал здесь актером. 

Владимир Алексеевич - участник русско-турецкой войны 1877 - 1878 годов. Сразу после службы в действующей армии он принял приглашение от пензенского режиссера В. Далматова. "С вокзала в театр я поехал на "удобке", - вспоминал Гиляровский. - Это специальный пензенский экипаж вроде извозчичьей пролетки без рессор, с продольным толстым брусом, отделявшим ноги одного пассажира от другого". С присущим ему юмором дядя Гиляй (прозвище Гиляровского) отмечал, что на грязных городских улицах всякий другой экипаж непременно бы поломался. Но почему он назывался "удобкой" при всех неудобствах пассажира, будущий писатель так и не понял. 

Театр, в котором предстояло служить Владимиру Алексеевичу, располагался в старинном барском доме на Троицкой и принадлежал Льву Ивановичу Горсткину. Режиссер В. Далматов имел здесь "роскошный кабинет и спальню с лепными украшениями и росписью на потолке. Стол из красного дерева был завален пьесами, афишами, газетами". Гиляровскому сразу предложили роль Швейцера в "Разбойниках" Шиллера. По тогдашней традиции Владимиру предстояло выбрать себе актерский псевдоним. Он хотел играть под фамилией Лучанский. Но дело решил случай. На столе у Далматова лежал томик сочинений графа В.А. Сологуба. "Замечательно! - закричал режиссер. - Будешь Сологубом, тем более, что имя и отчество у вас совпадают". Так в театральном сезоне 1878 - 1879 года появился актер Сологуб. 

Пьесы в театре Горсткина ставились скоро. Нередко это происходило с двух-трех репетиций, включая читку. Так что местным актерам в неделю приходилось разучивать несколько ролей. Владимир Алексеевич играл в основном второстепенных персонажей. И тем не менее, как он сам утверждает, пользовался в театре любовью. 

К спорту, популярному в тогдашней России, Владимир Алексеевич относился трепетно. Слыл великим силачом. В московских кабаках Гиляровский на спор рвал (не разгибал!) подковы, сворачивал серебряный рубль в трубочку. Однако мало кто знает, что серьезно "качаться" писатель начал в Пензе.  В театре он повесил трапецию и все свободное время отдавал гимнастическим упражнениям. "Замечание сделать не смели, набил такую мускулатуру - подставляться рискованно", - рассказывал он позднее. Но своей физической силой, вернее ее демонстрацией, "король репортеров" воспользовался лишь однажды. Это случилось, когда немолодой артист труппы пытался совратить юную актрису. Господин Сологуб отвел старого ловеласа в сторонку... А на другой день несостоявшийся любовник не явился в театр, прислал отказ и уехал из города. 

На втором году службы в театре Гиляровскому предложили отыграть бенефис. За неделю до события Далматов отпечатал пачку роскошных программ и предложил актеру по местному обычаю объехать меценатов, чтобы пригласить всех, начиная с губернатора, на спектакль. Владимир Алексеевич нанял лучшего лихача и направился к первому лицу края. Губернатором в то время был А. Татищев - "...штатский генерал, огромный, толстый, с лошадиной физиономией". До беседы с актером он не снизошел, но через подругу жены Лидию Арсеньевну передал конверт с визиткой и четвертную (25 рублей). Следующие визиты артист нанес купцу Варенцову и магазинщику Будылину. А также лучшему портному Корабельщикову, у которого ходил в должниках и поэтому оставил билет в счет долга за сюртук. 

В ресторане Кошелева Гиляя познакомили с Э. Мейерхольдом (отцом будущего режиссера Всеволода Мейерхольда), заводчиком, выпускавшим водку "Углевка". "Ах, и водка была хороша! Такой, как "Углевка", нигде я не пил - ни у Смирнова Петра, ни у вдовы Поповой". Мейерхольд взял билет в бельэтаж, поближе к сцене, и тоже выложил четвертной. В день спектакля зал был полон, и бенефис прошел на ура. 

Отыграв два сезона на пензенской сцене, Владимир Гиляровский уехал. Но свои воспоминания о городе и его людях писатель оставил в книгах "Мои скитания", "Люди театра". 

Владимир Вержбовский

http://publish.pnz.ru/ml/2003/7101.htm

Стихотворения

Все-то мне грезится Волга широкая,

     Грозно-спокойная, грозно-бурливая.

     Грезится мне та сторонка далекая,

     Где протекла моя юность счастливая.

     Помнятся мне на утесе обрывистом

     Дубы высокие, дубы старинные,

     Стонут они, когда ветром порывистым

     Гнутся, ломаются ветви их длинные.

     Воет погодушка, роща колышется,

     Стонут сильнее все дубы громадные,-

     Горе тяжелое в стоне том слышится,

     Слышатся грусть да тоска безотрадная...

     Что же вы плачете, дубы старинные?

     Или свидетели вы преступления,

     Кровь пролита ли под вами невинная,

     И до сих пор вас тревожат видения.

     Или, быть может, в то времечко давнее,

     В стругах когда еще с Дона далекого,

     Разина Стеньки товарищи славные

     Волгой владели до моря широкого,-

     Ими убиты богатые данники,

     Гости заморские, с золотом грабленным;

     Или, быть может, и сами изгнанники,

     Здесь, с атаманом, молвою прославленным,

     С удалью буйные головы сложили,

     С громкой, кровавой, разбойничьей славою?!

     Все то вы видели, все то вы прожили,-

     Видели рабство и волю кровавую!

ПАМЯТИ А.Н.ПЛЕЩЕЕВА
     Пред нами свежая могила...

     Иль так природой суждено,

     Чтоб все -- талант, надежда, сила,

     Все было в ней погребено?..

     Нет, нет... Не все! Лишь только тело,

     Лишь тленный прах от нас уйдет,

     Но мы, друзья, мы верим смело,

     Душа в твореньях не умрет!..

     Ты нас учил вперед стремиться,

     Мрак ненавидеть, верить в свет,

     Учил страдать и с тьмою биться,

     Учил весь мир любить, поэт!

     И не умрут твои творенья,

     Живая заповедь твоя:

     "Вперед! без страха и сомненья

     На подвиг доблестный, друзья!".

КУЗЬМА ОРЁЛ
     "Да, приятель, было время:

     Жили ведь и мы,

     Не носили за плечами,

     Как теперь, сумы!.." -

     Говорит в питейном нищий -

     Великан седой.

     "Как же бедность приключилась,

     Дедушка, с тобой?"

     "Как? Долга моя, брат, сказка,

     Словно поле ржи,

     Что желтеет за окошком..."

     "Дедко, расскажи!"

     "Рассказать?

     Да на лохмотья

     Эдак не гляди,

     Сам не знаешь, что случится

     Дальше, впереди...

     Я не хуже этой чуйку,

     Милый мой, носил,

     Как годов поменьше было

     Да побольше сил!

     На седьмой десяток пятый

     Мне идет теперь!

     Молодчага был я прежде,

     Не мужик, а зверь.

     Красных девок на гулянке

     Кто развеселит?

     Кто в бою кулачном крепче

     За своих стоит?

     По весне кто лед на Волге

     Первый перешел?

     Кто на нож полезет смело?

     Кто? - Кузьма Орел!..

     Был мужик я! За ухватку

     Прозвали Орлом,

     И в остроге записали

     Так меня потом!"

     "Как в остроге? Ты отколя?

     Здешний али нет?"

     "Издалеча, милый, с Волги",-

     Отвечает дед.

     "С Волги-матушки широкой,

     С самых Жигулей..."

     "Погоди-ка-сь; эй, еще нам

     Водочки налей!"

     Целовальница красотка

     Налила сама...

     "На-ко пей, во славу божью,

     Дедушка Кузьма..."

     "Со свиданьем! Эка водка,

     Так и жжет огнем...

     Славно! Слушай, говорил-то

     Я тебе о чем?

     Да! В деревне Жигулихе

     Я родился... Там

     Рос, гуляючи по Волге

     Да по Жигулям...

     И места у нас! Ей-богу,

     Не места - краса:

     Жигули с дремучим лесом

     Лезут в небеса!

     Ни души там! В поднебесьи,

     На вершине скал,

     Царь-орел гнездо свивает,

     Там и я бывал!

     Заберешься на вершину -

     Все перед тобой!

     Волга яркая сверкает

     Лентой голубой...

     А за Волгой желтой шапкой

     И Царев курган,

     Словно виден на ладони...

     Разин-атаман

     Под курганом с удальцами.

     Грабил в старину...

     Кто сдавался - не обидел,

     Нет - пускал ко дну!..

     Да и мы в былое время

     Делали дела...

     Волга-матка эту тайну

     В море унесла!

     От Усы-реки, бывало,

     Сядем на струга,

     Гаркнем песню - подпевают

     Сами берега...

     Свирепеет Волга-матка,

     Словно ночь черна,

     Поднимается горою

     За волной волна.

     Через борт водой холодной

     Плещут беляки,

     Ветер свищет, Волга стонет,

     Буря нам с руки!

     Подлетим к расшивне:

     - Смирно!

     Якорь становой!

     Шишка, стой! Сарынь на кичку!

     Бечеву долой!

     Не сдадутся - дело плохо,

     Значит, извини!

     И засвищут шибче бури

     Наши кистени!..

     Дай-ка водки...

     Было время,

     Почудили мы,

     Не носили за плечами,

     Как теперь, сумы!"

ГРЯДУЩЕЕ
     Я вижу даль твою, Россия,

     Слежу грядущее твое -

     Все те же нивы золотые,

     Все тот же лес, зверей жилье.

     Пространства также все огромны.

     Богатств - на миллион веков,

     Дымят в степях бескрайних домны,

     Полоски рельсовых оков

     Сверкают в просеках сосновых

     И сетью покрывают дол,

     И городов десятки новых,

     И тысячи станиц и сел.

     Пустыня где была когда-то,

     Где бурелом веками гнил,

     Где сын отца и брат где брата

     В междоусобной распре бил,-

     Покой и мир.

     Границ казенных

     Не ведает аэроплан,

     При радио нет отдаленных,

     Неведомых и чуждых стран.

     На грани безвоздушной зоны

     При солнце и в тумане мглы

     Летят крылатые вагоны

     И одиночные орлы.

     Нигде на пушки и гранаты

     Не тратят жадный капитал -

     Зачем - когда мы все богаты

     И труд всех в мире уравнял.

     Когда исчезнули границы,

     Безумен и нелеп захват,

     Когда огнем стальные птицы

     В единый миг испепелят

     Того, кем мира мир нарушен,

     Да нет и помыслов таких -

     Давно к богатству равнодушен

     Бескрылый жадности порыв.

     А там, на западе, тревога:

     Волхвы пережитой земли

     В железном шуме ищут бога,

     А мы давно его нашли.

     Нашли его в лесах дремучих,

     Взращенных нами же лесах,

     Нашли его в грозовых тучах

     Дождем, пролившимся в степях.

     Просторы наши бесконечны.

     Как беспредельна степи ширь,

     Кремль освещает вековечный

     Кавказ, Украйну и Сибирь,

     Пески немого Туркестана

     Покрыты зеленью давно,

     Их с мрачной джунглей Индостана

     Связало новое звено.

     Страна труда, страна свободы,

     В года промчавшейся невзгоды

     Она в булат закалена...

     Я вижу даль твою, Россия,

     Слежу грядущее твое.

                  * * *

    У Черного моря урядник стоит

     И на море Черное грозно глядит,

     И злоба урядника гложет,

     Что Черного моря унять он не может.

     * * *

     Как изменился белый свет!

     Где Герцен сам в минуты гнева

     Порой писал царям ответ,-

     Теперь цензурный комитет

     Крестит направо и налево.

     * * *

     Цесаревич Николай,

     Если царствовать придется,

     Никогда не забывай,

     Что полиция дерется.

     * * *

     В России две напасти:

     Внизу - власть тьмы,

     А наверху - тьма власти.

     * * *

     Да! Все вперед стремится в мире,

     Все горячей с неправдой бой...

     Другой в застегнутом мундире,

     А все ж с открытою душой!

     Ну а другой себе изменит,

     Внутри душа, снаружи лед,

     Мундир он форменный наденет

     И важно душу застегнет.

     * * *

     Вот вам тема - сопка с деревом,

     А вы все о конституции...

     Мы стояли перед Зверевым

     В ожиданьи экзекуции...

     Ишь какими стали ярыми

     Света суд, законы правые!

     А вот я вам циркулярами

     Поселю в вас мысли здравые,

     Есть вам тема - сопка с деревом:

     Ни гу-гу про конституцию!

     Мы стояли перед Зверевым

     В ожиданьи экзекуции...
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